
Ata da 9ª Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa 

           do Estado da Bahia, 

em 02 de março de 2011. 

Presidência do Senhor Deputado Marcelo Nilo. À hora regimental, através da lista 

de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: Aderbal Caldas, 

Adolfo Menezes, Adolfo Viana, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Ângela Sousa, Augusto Castro, 

Bira Corôa, Bruno Reis, Cacá Leão, Capitão Tadeu, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, Claúdia 

Oliveira, Coronel Gilberto Santana, Delegado Deraldo, Elmar Nascimento, Euclides 

Fernandes, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, Ivana Bastos, J. 

Carlos, Joacy Dourado, João Bonfim, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Kelly Magalhães, 

Luciano Simões, Luiz Augusto, Luiza Maia, Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Marcelo Nilo, 

Maria Del Carmen, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário Negromonte Júnior, Neusa 

Cadore, Paulo Azi, Pedro Tavares, Roberto Carlos, Rogério Andrade, Ronaldo Carletto, 

Rosemberg Pinto, Sandro Régis, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Temóteo Brito, Tom 

Araújo, Vando, Yulo Oiticica, Zé Neto e Zé Raimundo (56). Havendo número regimental, o Sr. 

Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a Sessão e comunicou o 

expediente despachado pela presidência: ofícios dos Srs. Deputados Paulo Rangel, Herbert 

Barbosa e Capitão Tadeu, justificando as ausências que tiveram em sessões plenárias.  

PEQUENO EXPEDIENTE – O Deputado Álvaro Gomes tratou sobre o movimento de greve 

dos trabalhadores da construção civil, com vinte e um dias de paralisação. Concluindo, 

lamentou a posição do sindicato patronal em recusar o diálogo com os operários para a 

construção de um fim ao impasse. O Deputado Fabrício Falcão falou sobre o 

desentendimento ocorrido na eleição do sindicato, ressaltando que não se deve utilizar uma 

posição e suas prerrogativas para humilhar pessoas simples, tendo inclusive quer tomar uma 

posição mais rude para poder conter a situação. Finalizando, teceu comentários sobre a 

belíssima festa de recepção realizada para a visita da Presidente Dilma Rousseff na Bahia. O 

Deputado Pastor Sargento Isidório disse que empunhava o botijão de gás, com muito orgulho, 

para o combate ao cartel que mantém o preço do gás liquefeito de petróleo (GLP) de modo 

exorbitante. Por fim, falou sobre a visita da Presidente Dilma Rousseff e aproveitou para 

informar que em Sessão anterior havia solicitado a palavra exatamente para propor a 

suspensão dos trabalhos para que todos pudessem receber com todas as honras a nova 

Presidente do Brasil. O Deputado Targino Machado informou existir tempo suficiente para 

falar de diversas matérias, motivo pelo qual iniciava o seu debate tratando sobre o tema 



saúde, já que havia uma maior demanda durante as festas de carnaval e existia uma 

precariedade no atendimento do serviço público de saúde, mesmo em períodos considerados 

sem grande demanda. Concluindo, questionou quantas pessoas terão que morrer nas filas de 

atendimento até que se adote uma política de maior austeridade na saúde. A Deputada Maria 

Del Carmen disse ter observado o compromisso da Sra. Presidente com a Bahia e em manter 

a Petrobrás como grande patrimônio público. Continuando, falou da situação da Caixa 

Econômica Federal, que teve a sua privatização revertida, e da imensa satisfação que tinha 

em poder contar com uma mulher no gerenciamento do Brasil, levando o mesmo a uma 

trajetória de maior respeito. O Deputado Sandro Régis externou a preocupação em alertar o 

Governo, nos quatro anos anteriores, no que pertine a segurança do Hospital Roberto Santos, 

invadido por bandidos que “fizeram uma limpa” em médicos, pacientes e acompanhantes. 

Prosseguindo, disse que a Bahia vivia um momento de tristeza, pois foi tomada pelo 

crescimento da violência, deixando os baianos reféns da bandidagem. O Deputado Yulo 

Oiticica afirmou que o pior cego é aquele que não quer enxergar, pois a comunidade 

internacional faz referência ao Ex-Presidente Lula pelos projetos empreendidos no seu 

governo, salientando que o Programa Bolsa Família é o responsável pelo ingresso de capital 

na movimentação da economia local e também pela menor abstenção nas salas de aulas, 

tendo garantido muito mais crianças nas escolas. Portanto, constatava ser uma pena o fato 

dos Deputados de Oposição terem dificuldades em enxergar estes fatos. Finalizando, disse 

que o povo baiano escolheu eleger o Presidente Lula e também construir uma Bahia de todos 

nós. A Deputada Luiza Maia parabenizou o Ministério Público e o Movimento de Mulheres 

pelo lançamento da campanha contra a violência sexual em crianças e adolescentes. 

Lembrou, ainda, que qualquer denúncia pode ser feita pelo Disque 100, e que no próximo dia 

07, na saída da Mudança do Garcia, o movimento de mulheres fará um protesto contra 

qualquer desqualificação à Lei Maria da Penha. GRANDE EXPEDIENTE – O Deputado Paulo 

Azi tratou sobre o Projeto de Lei nº 19.029/2011, que trata do reajuste dos servidores públicos 

do Estado, afirmando ser um ato de coragem de o Governo propor um valor de reajuste 

inferior aquele concedido ao salário mínimo. Seguindo, disse que alguns outros pontos da 

referida matéria mereciam maiores esclarecimentos e, por isso, foi proposto ao Deputado Zé 

Neto, Líder do Governo, um lapso temporal maior para discussão desta, transferindo a 

votação para o dia 14/03/2011. O orador foi aparteado pelos Deputados Targino Machado, 

Carlos Geilson e Elmar Nascimento. No horário das Representações Partidárias, pelo tempo 

destinado ao PSB, o Deputado Capitão Tadeu registrou o seu descontentamento pelo 

percentual de reajuste concedido pelo Governo aos seus servidores. O Deputado Pastor 

Sargento Isidório retornou a tribuna para reafirmar a sua luta contra o cartel do GLP. Dando 



continuidade, informou que deu entrada em projeto que trata da proibição de retenção de 

ambulâncias nos pátios dos hospitais com a justificativa de falta de equipamentos, o que 

impede o translado de outros pacientes para a realização de exames e demais atendimentos. 

No horário destinado ao PV, o Deputado Yulo Oiticica disse que chamar o PT de fascista é 

uma verdadeira impropriedade, já que o Partido dos Trabalhadores tem como grande desafio 

a consolidação da democracia e não a construção de uma classe proletária, e que o mesmo 

se propõe a fazer parte do instrumento da burguesia, mas nunca em praticar as mesmas 

atitudes e políticas. Concluindo, falou da visita da Presidente Dilma Rousseff a Bahia e da 

ratificação da mesma quanto a ser bem melhor a barulheira de alguns no processo da 

democracia, do que o silêncio absoluto das ditaduras. O orador foi aparteado pelos Deputados 

Bira Corôa, Maria Luiza e Zé Raimundo. O Sr. Presidente registrou a presença do Vereador 

Zé Mendonça, Ex-Prefeito de Ipiaú, na Galeria Paulo Jackson. No horário destinado as 

Lideranças Partidárias, no tempo do PSL/PRB/PTdoB, o Deputado José de Arimatéia, 

respondendo ao Deputado Targino Machado, informou que a Secretaria de Saúde terá um 

esquema especial de atendimento no período de carnaval, contando, inclusive, com o plantão 

da Vigilância Sanitária e com a realização de testes de HIV, serviços do centro antiveneno e 

do Hemoba. Finalizando, disse que a Secretaria de Saúde estava disponibilizando todos os 

esforços para que quem brinca o carnaval possa fazê-lo com tranquilidade. O orador foi 

aparteado pela Deputada Maria Luiza Laudano. No tempo destinado ao PMDB, o Deputado 

Targino Machado voltou a tratar das questões referentes à saúde e reafirmou que não tem 

visto nenhuma ação de emergência para o suporte no carnaval. Prosseguindo, informou que o 

bloco PSC/PTN irá votar contra o aumento proposto, pois estava abaixo do concedido como 

reajuste ao salário mínimo. Externou, ainda, o seu espanto pela ausência dos servidores nas 

galerias. No tempo destinado ao PTN/PSC, o Deputado Carlos Geilson disse ter ouvido um 

discurso muito bonito do Deputado Yulo Oiticica, e aqueles que não estão atualizados acabam 

“viajando na ideia” de que a Bahia e os baianos vivem em uma condição nababesca. Em 

seguida, disse que a Bahia avançava em passos de tartaruga e no quesito segurança pública 

houve uma estagnação. Informou, ainda, que o discurso da conveniência é muito claro, tanto 

que em São Paulo foi aprovado um valor de R$ 811,00, enquanto nacionalmente foi proposto 

um valor de R$ 545,00. No tempo destinado ao PP, o Deputado Zé Neto disse ter ouvido na 

fala do Deputado Carlos Geilson a afirmativa de ser possível um salário mínimo maior, 

comparando inclusive ao que aconteceu no Estado de São Paulo. No entanto, existe a 

necessidade de se fazer um ajuste hoje, para que não haja o risco de volta da inflação no 

País. Portanto, o reajuste que se concedia era o da responsabilidade com todos os esforços 

voltados para conceder às diversas categorias a volta dos ganhos reais de seus salários. 



Finalizando, disse que a Bahia de todos nós já é uma realidade, pois o Governo faz para 

quem mais precisa. No tempo destinado ao PR/PSDB, o Deputado Alan Sanches fez 

referências aos pronunciamentos dos Deputados Carlos Geilson e Zé Neto, salientando sentir 

a falta, nas galerias, das entidades sindicais. Informou que apenas o SINDSEFAZ havia 

procurado os Deputados. Dando prosseguimento, falou das visitas agendadas pela Comissão 

de Saúde e tratou da situação do Hospital Ana Nery, solicitando maiores esclarecimentos 

quanto às contratações de pessoal que são realizadas pela FAPEX. Concluindo, falou sobre o 

convite ao Secretário de Segurança Pública para que possa vir a este Parlamento para 

esclarecer quais as estratégias e políticas a serem executadas. No tempo destinado ao 

PDT/PCdoB o Deputado Álvaro Gomes, convidou a todos para participar da 15ª Lavagem do 

Beco das Quebranças, no dia 03/03/2011. Seguindo, ressaltou que a Presidente Dilma 

Rousseff, em visita ao Estado, anunciou o reajuste do Bolsa Família, demonstrando que o seu 

governo é progressista e quer fazer o País crescer distribuindo renda. O Deputado Fabrício 

Falcão externou o seu orgulho em fazer parte do atual Governo, já que há um processo de 

respeito ao movimento sindical, onde os servidores são ouvidos, existindo uma maior 

tranquilidade no momento de proposição dos reajustes salariais. No tempo destinado ao 

DEM/PRP não houve orador. No horário do PT não houve orador. O Sr. Presidente, após 

ouvir as questões de ordem dos Deputados Zé Neto, Alan Sanches e Targino Machado, 

ratificou o acordo estabelecido para a votação do PL Nº 19.029/2011, de procedência do 

Poder Executivo. Informou que a referida matéria será apreciada no dia 14/03/2011, indicando 

como Relator o Deputado Mário Negromonte Júnior, ficando apenas os Líderes com tempo 

disponível para discussão, emendas podem ser apresentadas e serão ou não acatadas pelo 

Relator e deve existir a presença de trinta e dois Srs. Deputados. ORDEM DO DIA - O 

Plenário aprovou o requerimento do Deputado Zé Neto que solicitou urgência para a votação 

do Projeto de Lei nº 19.029/2011, de procedência do Poder Executivo, que “Altera a estrutura 

remuneratória dos cargos, funções comissionadas e gratificadas, reajusta os vencimentos, 

soldos e gratificações dos cargos efetivos, cargos em comissão, funções comissionadas e 

gratificadas, proventos e pensões da Administração direta, autárquica e fundacional do Poder 

Executivo, na forma que indica, e dá outras providências”. O Plenário aprovou o requerimento 

da Mesa Diretora que solicitou urgência para a votação do Projeto de Lei nº 19.046/2011, de 

autoria da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre os subsídios do Governador, do Vice-

Governador e dos Secretários de Estado e dá outras providências”. O Plenário aprovou o 

Requerimento nº 7.248/2011, do Presidente do PMDB, Lúcio Vieira Lima, que “Requer seja 

determinada a sustação do curso das ações penais de nº 59835-5/2008-TJ/BA, nº 295-B e nº 

306-TRE/BA, movidas em face do Dep. Luciano Simões perante o Tribunal de Justiça da 



Bahia e Regional Eleitoral da Bahia”. A matéria teve como Relator o Deputado Sandro Régis. 

Não havendo mais matéria constante da Ordem do Dia, o Sr. Presidente declarou encerrada a 

Sessão, à qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Ângelo Coronel, 

Fátima Nunes, Gildásio Penedo, Leur Lomanto Júnior, Nelson Leal, Paulo Rangel e Reinaldo 

Braga (07). 
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